

# KECSKEMÉTI LAPOK



Előfizetési díj: Egész évre 5 frt, fél évre 2 frt 50 kr., negyed évre 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 12 kr.

Hirdetmények jutányosan számíttatnak. — Nyilttéri közlemény soronként 30 kr.

Bélyegdíj minden beigtatás után 30 kr.

Politikai és társadalmi hetilap.

Szerkesztőség: V. Klapka-útcza 162. Telefon sz. 106.  
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal: III. Jókai-útcza 186. Telefon sz. 81  
hová az előfizetések, hirdetmények és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Isten hozta!

Őszinte, magyaros rokonszenvvel s igaz örömmel üdvözöljük körünkben Darányi Ignác m. kir. földmívelésügyi miniszter úr ő nagyméltóságát, a ki ezerágú ügykörének bokros teendői között is talált alkalmat, hogy rokonszenvének az által is kifejezést adjon, hogy közöttünk tanácsosai élén megjelenvén, személyesen szerez tudomást Kecskemét város gazdasági viszonyairól.

Sok kedves emlék és nagy fontos érdekek fűződnek ő exczellentiája látogatásához.

Mig a rokonság kedves szálai ifjúkori édes emlékeket idéznek föl lelkében, addig nagy fontosságú ügykörének kötelességeiből kifolyólag élénk érdeklődés mellett Kecskemét város közgazdasági viszonyainak egészséges fejlődését czélozza jelenlegi tanulmányútja.

Isten hozta ő nagyméltóságát, kíséretével együtt körünkbe, érezzék magukat oly otthonosan, mint a mily őszinte örömmel és rokonszenvvel igyekszik őket

elhalmozni Kecskemét város egész polgársága s Kecskemét város évlapjait egy kedves emlékekkel gazdagítván, vigyék magukkal azt a meggyőződést, hogy itt a magyarság egyik emporiumában, az ősi erények ápolása mellett, a hazaszeretet tüze ápolja a kulturális és közgazdasági viszonyok minél tökéletesebb kifejlődését!

## A földmívelésügyi m. kir. miniszter úr látogatása.

Mai nap a délelőtti gyorsvonat nevezetes vendéget hoz Kecskemétnek, a kinek jövetele nemcsak azért fontos és érdekes mi reánk nézve, mivel e vendég hatalmas miniszter, hanem azért is, mivel bizonyosak vagyunk benne, hogy e kiváló vendég nemcsak az egész ország általános gazdasági viszonyai iránt érdeklődik, de különösen meleg szeretettel viseltetik Kecskemét város iránt, a melyhez nem egy rokoni kötelék fűzi.

Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter úr e vendég, kit mi is, Kecskemét város lakói, nisztelettel és szeretettel fogadunk falaink között s büszkeséggel dicsekszünk el azzal, a mink van s a mit kedvezőtlen gazdasági viszonyaink között úgyszólván a semmiből teremtettünk, de bizalommal tárjuk fel bajainkat is, jól tudván, hogy a miniszteriumban s tüzetesen épen a vendég

miniszter úr előtt Kecskemét törekvései nem ismeretlenek s hogy jogos igényeink részéről figyelembe vétetnek.

Hiszen épen ezért jó hozzánk s nem jó egyedül, vele jó az államtitkár úr, a földmívelésügyi miniszteriumból több szakreferens, sőt magával hozza Beksics Gusztávot, a kiváló publicistát s közgazdasági író is! Legyenek falaink között szívesen üdvözölve s körülvéve nem a hízelkedés tömjénével, hanem magyaros vendégszeretet jóleső melegével. Amazt ők úgy sem kívánják, sőt rossz néven is vennék, emezt látni, érezni, nekik is jól esend s ebben — bizunk benne — hiány nem is leend. Mindenek felett legfontosabb azonban, hogy viszonyainkról s tüzetesen a mezőgazdaságról, a gyümölcsés szőlőtermelésről, az állattenyésztésről, a kereskedelmi viszonyokról, a sertés-hizlalásról stb. stb. teljesen való képet nyujtsunk nekik, mert csak azon esetben remélhetünk valami sikeres interventiót.

Mindenesetre jól esik, hogy a miniszter úr városunkat figyelmére méltatja s jól eshetik, hogy ide tapasztalatait, tudományát öregbíteni jön; jól esik, hogy saját kezdeményezéséből azon törekvés vezérli, hogy a létező hiányokon a lehetőség határában belül segítsen. Eljő hozzánk, hogy közvetlen tapasztalata alapján a földmives és szőlőmunkás oktatása, a sertés-hizlalás, állattenyésztés fejlesztése s homok-sivatagjaink fokozatos benépesítése érdekében a rendel-

## A KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA.

### A rút ember.

— Elbeszélés. —

Irta: Németh Julia.

(Vége.)

III.

Messze, bent Erdély sziklahegyei között halad egy kocsi, fáradt a lova, kocsisa, ura és asszonya. Hetek óta jönnek már, meg-meg pihennek egy-egy napra, azután megint mennek tovább faluról-falura!

Hová mennek? Mit akarnak? Ha kérni tőlük valaki, az asszony elsápad, a férfi pedig csak annyit felel villogó szemekkel:

— Egy embert keresek...

S a sápadt, szép asszony összekulesolja kezeit s titkon imádkozik, hogy azt az egy embert ne találja meg az ura soha.

S az a villogó szemű ember tudja, hogy miért imádkozik a felesége.

— Nézd, — szolt az előttük látszó falura mutatva, — azon a falun túl már egy más ország kezdődik, de én oda viszlek, viszlek azon s minden országon keresztül, mig csak meg nem találok azt, a kit keresek. — Mond meg, hol van, hogy előbb fel-találhassan, jobb, ha mielőbb út a leszámolás órája, sok kintől megszabadulsz te is, én is.

— Mond meg, hol van, hisz boszúmat ki nem kerülheti.

Az asszony nem felel, csak még jobban összekulesolja kezét, még buzgóbban imádkozik és hiszi, hogy az Isten meghallgatja.

Beértek a faluba, csendes, rendes kis oláh falu volt, látszott az egyszerű, szelid arcú emberekről, hogy a szegénységgel együtt a békesség is lakik házikójukban. Harangoztak. Oly magasztos volt az a harangzúgás ebben a zajtalan, kicsiny faluban a természet ölében, hol minden — minden Istenre emlékeztetett.

Az asszonyt elfogta a vágy betérni a kis falu templomába, hiszen oly régen nem volt már templomban, oly jól esne neki odahajtani fájó homlokát az oltár hideg márványára s kiimádkozni egyszer magát szívből, igazán elpanaszolni az Istennek, hogy mily méltatlanul bántak vele az emberek, még az ő fölkezt szolgálja, papja is...

Leszállt a kocsirol és bement. Az ura is követte.

Az asszony körül nézett a templomban, hogy hol találna egy kicsiny zugot a maga számára. Szemei az oltár előtt álló papon akadtak meg. A pap arczezal elfordulva állt tőlük. Az asszony szemei rámeredtek, mint egy kísérteties látományra. Mi ez? valóság? ... Óh, hiszen látta ő már ezt a magas, délczeg oláh papot, azzal a szép, lehajtott fővel, mely körül glória-fényt von a gyertyák

fényétől megvilágított aranszinű haj. Most a pap arczezal fordult feljök. Halk sikoly lebben el az asszony ajkairól s merev tekintete ijedten függ a fiatal pap meglepett, sápadt szép arcán. lelkes szemein, melyekből most az öröm félreismerhetlen fénye ragyogott reá.

S az a rút, sápadt emberke most rútabb és sápadtabb volt, mint valaha, ballotta felesége halk kiáltását, követte szemének nézését, látta miként ölekezett e két lény tekintete s megértett mindent, tudta hogy megtalálta azt, a kit keresett. — Most, hogy szemtől-szembe látta maga előtt versenytársát, ezt a bolondítóan szép, imádkozó pópát, ki mellett a ő rúttsága még jobban elijesztő, valami féktelen érzés vett rajta erőt, oda rohanni hozzá, torkába fojtani a hazug imádságot — Érezte, hogyha sokáig látja maga előtt ezt az embert, nem bir magán uralkodni, olyat tesz, a mit még az Isten sem bocsát meg neki.

Kiment.

Az asszony nem vette észre, csak az átszellemült arczu papot látta, kinek arcza mintegy megdicsőültnek látszott az oltár fényénél. Nem bírta levenni szemét arról a rég nem látott, felejthetetlen arczról, kinek rabja volt a szíve, a lelke, kiért annyi poklokot ment keresztül, de a kit még így, bűnösnek tudva is, szeret, imád...

kezésére álló eszközökkel segítségünkre legyen.

Első sorban mi a magunk részéről tartanók émélygős izléstelenségnek, ha ez alkalomból ismert érdemeit felsoroljuk, azokat méltassuk vagy dicsérjük. Nem eshetünk abba a hibába, hogy hizelkedni, tömjénezni láttassunk. Ösmeretes, hogy a közelebb benyújtott törvényjavaslat útján mily szerencsés kézzel igyekszik a munkás és munkaadó közötti viszonyt rendezni, a szociálisztikus törekvéseket elnyomni. Ösmeretes, hogy a közgazdaság fejlesztése tekintetében mit tett és mit tesz folyton-folyvást.

Itt bizony — valljuk meg egész őszintén — meglehetősen fejletlen mezőgazdaságot talál. Pusztáink nagy terjedelme a belterjes fejlődést úgyszólván megakadályozta. A állattenyésztés koránt sem részeseül olyan figyelembe, mint a minőt érdemelne. A virágzó sertéshizlalás nem tőlünk függő okok miatt fejlődött vissza. Szőlő- és gyümölcs-kultúránknak bizony jobb a híre, mint megérdemli. Csak meg kell nézni egynehány újabb szőlőültetvényt s azonnal látni fogjuk, hogy a régi telepések, a régi szőlők, a szakértelem mily nagymérvű hiányával telepítették. A fajok szigorú megválasztása úgyszólván teljesen figyelmen kívül hagyatott.

És most már ott vagyunk, hogy a nagymérvű szőlő-betelepítések miatt a munkáskéz hiánya mindinkább fenyegetőleg jut előtérbe s ennél fogva feletébb fontos, hogy a normális lélekszám-szaporulatot fokozzuk. A gazdaközönségnek rendkívül fontos érdeke, hogy megfelelő és elég olcsó munkása legyen s a szőlő-kultúra is csak úgy emelkedhetik, ha ilyenekkel rendelkezünk.

Jól tudjuk, hogy tevékeny polgármesterünknek ez igen hön óhajtott törekvése s nem félünk, hogy ő és a városi tanács tagjai, valamint az erre illetékes egyének, a miniszter urat kellőleg tájé-

koztatják az itteni viszonyokról, a mely esetben semmi kétség, hogy jogosult igényeink kellő méltatásban részesülendek.

A városunkba érkező küldöttség fogadásáról lapunk más helyén adunk értesítést; itt még csak ismételjük, hogy: „Isten hozta őket!”

## Színház.

Ismét rekriminálnunk kell, bár igazán nem szívesen teszszük. De a páratlan számú bérlők joggal panaszkodnak, hogy az eddig színre került nyolcz új darabból csak kettő: „A helyettes” és „Mária bátyja” jutott nekik, a többi a páros számúak kapták előbb. A színügyi bizottság figyelmét felhívjuk erre a körülményre, figyelmeztesse az igazgató-ságot, hogy felváltva páros és páratlan bérlőknek kell adni az újdonságokat. A mostani eljárással nem hogy a páros bérlőket megkedveltetnék, hanem a páratlan bérlőket is elkedvetlenítik. A lefolyt héten „A valeni nász” első előadása, a „Trilby” első bérlői bemutatása is, kevésbe mult, a „Csalj meg édes” premierje is a párosoké volt.

Szólni lehetne maguk az újdonságok miatt is. Miért nem kapjuk a „Keresd a szíved”-et vagy „Helvilá”-t, Jókai e két nagyhatású drámáját, vagy az új olasz színművekből a „Borús szerelem”, „A hűtelen”, vagy a „Becstelének”-et, a „Gabi villá”-t, vagy a nemzeti színház tavalyi más francia újdonságát a Bosnyák Zoltán „Becsületbiró”-ját, Ibsen „Norá”-ját, a „Niobe”, vagy „Lethe vize” című angol vigjátékokat, „A császár ezredesé”-t, Ohnettól „A negyedik parancsolat”-ot stb. Ezeket nem szívesen látják kimaradni olyan színpadról, mint a kecskeméti. Csiky, Szigligeti, Rákosi Jenő, Berezik Árpád sincsenek képviselve. — Mindegyiknek van olyan maradandó becsű darabja, melyet itt még nem is adtak. Azt a fáradságot, mit „A vigéczek”-re, vagy „Goldstein Száli”-ra pazaroltak, gyümölcsözöbben is lehetne értékesíteni.

Nov. 27-én, harmadnapra a vigszínházi előadás után láttuk jBrociner és Ganghofer „Valeni nász”-át, mely a régi színházban színre került már itt. Heves szenvedélyektől duzzadt, megrendítő meséjű és jól megkomponált darab ez: keveréke a cigány romantikának, meg az izgalmi drámának. Nem

egészen a mai izlésnek való, de Szanda, a cigányleányból lett bojár felesége s utóbb gyilkolásával vádolt özvegye, meg a púpos és bűnös szenvedelmű Csuka államügyész olyan hatásos szerepek, hogy kedvükért érdemes volt elővenni. Csókáné és Mátrai jeleskedtek bennök. Igazán drámai erő volt Csókáné játékában, a mikor Jonel eltaszítja őt, a mikor megtudja anyjának keserves történetét, vagy a mint Csukával, kérlelhetlen üldözőjével szembe szállt. Kevésbé biztos a társalgási tonusban. Azt est folyamán számtalanszor kihívták.

Mindenkit meglepett Mátrai államügyész, megkapó realizmussal játszott a szenvedélyes intrikust. Ugyan ő játszotta itt e szerepet évekkal ezelőtt is. Tóth Elek érzéssel adta Jonelt, Breznai pedig hatással Barbu cigányt, a Szanda apját. A többiek összejátékra törekedtek, csak a társalgási jelenetek mentek nagyon vontatottan. A második felvonásban meg olyan zajos volt a színpalak mögötti nászmulatság, hogy az az érdekes momentum, a mikor Jonel, a ki érekeházasra készül, bele szeret a milliomos leányba s így visszanyeri rokonszenvünket, egészen elveszett. Pedig oly nagy hujja van e darabban a rokonszenves alakoknak. A végtárgyalás s a lázadók berontása igen hatásosan volt rendezve.

Hanem az a színpap-zerkesztő! Bearanyozni való a tolla. A minap „V. László”-hoz, a szerző elnevezéséhez, hozzá bigyesztette „és Hunyadi László halála”, most pedig nem elégedett meg a pontos címmel, hanem kikerekítette így: „Valeni (vér) nász”. Én, ha neki vagyok, a zárjeles szót vérvörösré nyomatom. Vér, halál — huh! brr! Tessék folytatni; „Bánk bán és Getrudis királyné gyilkosa”, „Othello és a megfojtott Desdemona”, „Romeo és Julia, a szerelmes kettős halála”... huh! brr!

Ez a jókedvű úr fogta magát és november 29-én a „Trilby” második előadására Markovics Margitot irta ki a czimszerepre. Nesze neked reménybeli kasszadarab! Künn a nagy esőtől átáztunk, benn pedig műélvezetünk előzött. Voltunk pedig elegen, hanem megfogadtuk, hogy nem ülünk fel többé annak a tréfás úrnak. A páratlan számú bérlők most tipeket kérnek tőlünk arra nézve, hogy megkapják-e mihamarabb a „Valeni nász”-t és Mátrainé „Trilby”-jét. A színpap tipjében már nem biznak, csak olykor.

Két estét, nov. 30-át és decz. 1-ét, Bisson és Sylvestre pikáns vigjátéka, a

A pap üdvözlésképen meghajtá magát az asszony felé és távozott a templomból.

Az asszony fölriadt, ah, ha az ura meglátta ezt az üdvözlést s ha csak egy tekintetet is vetett az ő arcára, tudni fogja, hogy e pap ki az ő szívének... Rettegve néz oda, hol férje állt. De az nincs ott. Elsápad, hirtelen reszketés fogja el, talán már az ura mindent sejt s kiment, hogy azzal a pappal számoljon, azért hagyta el, olyan szótlanul... Szinte fut kifelé a templomból. Ott kün sem látja őt sehol, hanem egy bokor mellett a templomkertben látja feketélni a pap reverendáját. Még jobban reszket. Tehát ott vannak! Fut oda, mintha üldöznék, szét választja a bokor ágait, de ott sincs férje, csak egyedül a lelkész áll ott, ki meglátva az asszony dült arcát, ijedten, kitárt karokkal siet hozzá.

— Judithom, szerelmem!...

Az asszony hátrál.

— Menj! — kiáltá keserűen, — nem szerelem hozott engem most ide, hanem a gyűlölet, gyűlölet, mely téged keres, hogy elpusztítson. Siess, fuss, hogy férjem meg ne találjon, mert halált esküdött fejedre!...

A pap kebléhez kapott, mert úgy érezte e szavakra, mintha kalapácsal ütöttek volna szívére, melytől annak verése elállt.

— Hát már urad van? kiáltott — fel vadul, de hangja elfulladt, csak valami tompa

hörgés szakadt föl melléből, mely elfojtott siráshoz volt hasonló.

— Hát miért hagytál el? — szólt az asszony, gyötrelmesen nézve reá, nem véve észre, hogy egy bokor mellől férje lép elé s hátuk mögött megáll, vérszomjazó szemekkel néz rájuk, mely mintha mondaná: csak beszéljetek, beszéljetek, annál biztosabb lesz e kéz, mely ma gyilkolni fog! — Miért hagytál el, — ismétlé az asszony elcsuklott hangon. Óh azt a szégyenbélyeget, mit elhagyatásommal homlokomra nyomtál, csak menyasszonyi koszorúval moshattam tisztára. — Tisztára mostam!... Óh, de te nem tudod, hogy mibe került ez nekem, nem tudod, hogy pokolba taszítottál, pokolba s ott ég a lelkem, most is, örökké...

S az a rút kis emberke is érezte, hogy az övé is ott ég, emésztőbb lánggal, mint valaha, hogy nem bírja tovább nézni annak a halvány asszonynak a szenvedését, könybe borult szemeit, a mik vádolják őt, az embereket, az Istent, csak őt, mert erővel magához láncozolja s ez embert, mert eltaszította őt. — De ő nem lesz tovább terhére, elmegy olyan messzire, a másvilágra, honnan még az asszony csábos arca sem vonzhassa többé a földre: meghal, hogy elválhason tőle. — De előbb bosszút áll, -- bosszút, olyan borzasztót, a milyen a felesége boldogtalansága volt.

— Bocsáss meg! könyörgött a pap, összekulcsolt kezét az asszony felé nyujtva s térdre borult, mintha oltár előtt imádkozna, nem vette észre a villogó szemű férfit, ki vad gyűlölettel szögezé homlokának fegyverét, ki csak azért nem röpi fejébe mindjárt a neki szánt golyót, hogy élvezni akarja annak a gondolatnak a gyönyörét, hogy ő ezt az embert, el fogja pusztítani a föld színéről. — Bocsáss meg, esengett a pap, lelkes kék szemeit, melyekből egy becsületes lélek végtelen fájdalma látszott, könyörögve a nőre emelve, — igen, bocsáss meg, talán nem vagyok olyan bűnös, mint gondolod, avagy vétek-e, ha szívemre képed mellé egy más kép is vésődött, ha szívemben két szerelem gyúladt egyszerre: érted és hazámért! Hogy csak a vallásom volt román, a lelkem és szívem magyar, üldöztek a románok ezért s mikor érted itt akartam hagyni állomásom, azt mondták, hogy hazaáruló vagyok, s egy zsirosabb falatért megtagadom hitemet, hazámat. — Oh tudod-e — folytatá megragadva a nő kezét, — hogy egy férfinak mi drágább, szentebb, boldogságánál szerelménél: becsülete; minden veszhet, de ez sérthetetlen!... Nem fogadtam el hát a magyaroktól semmiféle állást, a románok pedig más állást nem adtak, megmaradtam tehát annak, a mi voltam, s ide dobtak az ország szélére, azt hive, hogy itt eltemettek, hűtlen jegyes lettem, igaz, de

„Csalj meg édes!” foglalt el s két énekesnő hirtelen berekedése révén, egyszer újdonsághoz jutottak a páratlan bérlők is. Szép számú közönség nézte mind a két előadást.

A darab a vigszínház műsorából való és kétértelműségek dolgában borsosabb a „Helyettes”-nél. Egy asszonykáról van benne szó, a ki azt hiszi, hogy meg van esalva és ismét azt hiszi, hogy ő is hasonlóval állt boszút férjén, a kiről később ártatlansága kiderül. Most maga nógatja a férjét, hogy csalja meg. Van benne még egy megesalt asszonyka, a ki drága ékszerek vásárlásával áll boszút. És legvégül van egy úri ember, a ki szenvedélyes szerelmi kalandor, pedig a legkisebb emotio is szivdobogást okoz neki. Aztán még egy doktor, a ki szereit árulgatja és melleleg, a két asszonykának ajánlja magát vigasztalól, de hiába. És egy falusi ártatlanság, a kiről utóljára kiderül, hogy annak a csalásra nógatott úrnak tövénytelen leánya. Mindez valószínűs bravourral s élére állított helyzetekkel pikáns, kétértelmű, meg trágár dialoggal van föltálalva, úgy, hogy a férfiközönség ki nem fogyott a nevetésből. Jól is játszották, különösen M. Várhidi Rózsa a kétszeresen megtévedt asszonykát, Mátrai a szerelmi kalandoktól kifáradt irodavezetőt, Tóth Elek a humoros doktort. Bagi és Györe a két férjet adták kellő élénkséggel. Szemrevaló jelenség és jellemző alakítás volt Léva Margit falusi leánya. Ettől az ensemble-től a „Görbe nap” s „Mikor az asszony alszik”-cz. bohózatok is beütnének.

Tenoristánk kellő s a közönségtől óhajtott felhasználása érdekében ajánjuk még az igazgatóság figyelmébe a „Mikádó”-t, „A királyné csipkekendője”-t, a „Donna Juanitá”-t, a „Kékszakállú herceg”-et, a „Gerolsteini nagyhercegnő”-t a „Herzegasszony”-t, a „Világszép asszony Maresá”-t, „Tempefői”-t, a „Komédás hercegnő”-t, „Bocaccio”-t stb.

Két énekesnők gyöngékedése, a mi az operette-repertoirt fennakasztotta, végre rákényszerítette az igazgatóságot arra, a mi már többször ajánlottunk, t. i. vendég szerepeltetésre. Róna Tilla k. a., egy kezdő énekesnő lépett fel december 2-án „A cigánybáró” Szaffijában. A nézőtér majdnem egészen megtelt s az obligát bokréta sem hiányzott. A vendég nagy alak, szoborszerű tagokkal, a melyeket fel is tud használni plasztikai hatásokra. Hangja, a mennyire elfogódásától itélni lehet, közepes terjedelmű és kellemes esengésű. A prózát még nagyon színi tanódsán, mondhatnók hibás akcentuálással ejti

ki, de azért buzdító tapsokban, kihívásokban bőven volt része. Feltűnt a Vastagh György cigányképei után készült toilette je. Prima-donuai szerepkört alig tölthet be, de minden-estre többet ér, mint Káldi Mariska, a ki csak papíron szerepel. Szombaton a „Lili”-ben lép fel, a mi talán túlbecsülése erejének. A siker oroszlánrésze csütörtök Németh Jánosunkat illette, a ki Barinkayban nemesak elegáns játékát, tenorja erejét és elpusztíthatatlan esengését csillogtatta, hanem adott izelítőül a bel cantoból is valamit, a midőn a 2-ik felvonás búcsuzó dalát kellemes mezza voceval énekelte. Frenetikus taps tört ki erre. Tüntetésszerű újrázásban részesült Léva Margit, Arzena 3-ik felvonásbeli keringőjével. A megnyitó előadás Szaffija beteg testvére helyett énekelt s a taps azoktól indult ki, a kik összemérték őt a vendéggel. Nem habozunk kimondani, hogy mi is köztük voltunk. Mátrai Carneróban jó kedvvel mókázott, Breznai Zsupánja azonban újra megerősített ama véleményünkben, hogy ez érdekes komikus mellé mulhatatlanul szerződtenni kellene egy operette buffót. A rendezés kitett magáért s az est annyira fölülmulta a bemutatott előadást, hogy egy lélekzetre nem is lehet ezeket említeni.

Két népszínmű is színre került a héten. Vasárnap, nov. 28-án, zsufolt ház előtt jól adták a „Sárga csikó”-t. A főbb szerepek Bethleni, Léva Margit, Györe, Breznai, Bagi és Nagyné kezében voltak. Pénteken, decz. 3-án, félhelyáras népelőadásul „A falu rossza” került színre, melyet vasárnap is szívesen megnéztek volna. A főbb szerepeket Bethleni, Pogány Janka, Györe, Bagi, M. Várhidi Rózsa, Breznai játszották. Bizony helyesebb az ilyen darabot, meg történelmi drámát adni a népnek, holmi rosz bohózatok helyett.

Pedig az igazgatóság, látva a félhelyáru népelőadások üres nézőterét, egy héttel előbb a népszerű Goldstein Számi folytatását a „Goldstein Számi a Számi leánya”-cz. bohózatot hirdette. És a mi még egy ilyen előadásnál sem történt az idén, a nézőtér egészen megtelt. Az „újdonság” voltaképen egy ócska német posse, melyet „Bruder Liederlich”-ből magyarosított valami élelmes vidéki színész. A silány német bohózat egy tékozló ifjú megtérését tárgyalja jókora adag sentimentalizmussal, hozzáadva komikumnak egy gazdag özvegyasszonyért versengő helyszerzőt és bérkocsi tulajdonost és az előbbinek egymás után három vőlegényt váltó leányát. Magyarban Goldstein Számin és leányán kel-

lene sokat nevetni s az első vőlegény kudarcza, meg a helyszerző irodájának drasztikus alakjai, a fodrász műhelyben fésült Számi meg is tették a kívánt hatást, főleg, mert Mátrai mókázott a Számi papa szerepében. A tékozló ifjú epizódja, Bethleni és Léva Sárka révén, rokonszenvre hangolta a halás közönséget. Különből jól érezték magukat a darab légkörében Breznai mint szigorú nagybácsi, Bagi mint féltékeny fodrász, M. Várhidi Rózsa mint Számi, Györe mint bérkocsitulajdonos, Oláh né mint gazdag háztulajdonos is stb. Ebből a genre-ből különb „A két Khon”, „A paradicsomban”, a „Trilbyk”, a „Két huszár és egy baka” stb.

Megelégedéssel halljuk, hogy Csóka Sándor megmarad igazgatónak jövőre is. Most már ismerheti közönségünk kényes ízlését és folyton javíthatja előadásai színvonalát. Reméljük, hogy a második operette-prima-donna, a drámai szende, a külön drámai hős és egy jellem, meg apaszínész (a milyen Békés volt) és egy operette-buffo szerződésével mielőbb kiegészíti ensemble-ját. A nagyobb társulatok már szervezkednek, gondoskodják arról a színügyi bizottság, hogy mi ki ne maradjunk. Jövő héten Fehér Gyula kezdő színész lép fel. Talán megérvé a próbát a ceglédi születésű, szép Csurgay Adél vendég szerepeltetése, a kinek nagy operette-és opera-repertoireja van. A ki beválik második énekesnőnek a budapesti operánál, miért ne lehetne itt kedvelt prima-donna? (lb.)

## Elnöki jelentés

a Rongyos Egyesület közgyűlésén.

Tisztelt Közgyűlés!

A közönség valamely jótékony egyesület működését csak akkor ítélheti meg igazságosan, ha egyfelől megvizsgálja, hogy alapszabályszerű kötelességét milyen mértékben teljesítette, másfelől, ha látja, hogy ezen munkája körül mekkora támogatásban részesült. Nemesak elnöki kötelességet teljesítek tehát, hanem a dolog természete szerint is cselekszem, midőn számot adok arról, mit tett a Rongyos Egyesület az 1896. ápril 1-től 1897. ápril 1-ig terjedő idő alatt? Kezdem ez utóbbin.

1. Egyesületünknek nevének fölhasználásával — természetesen elnöki engedély mellett — a most említett idő alatt az újoncz ifjúság egy, az iparos-ifjúság is egy, a gazda-

becsületes embernek megmaradtam... Ha nem tudsz megbocsátani, mond meg, hogy megvetsz, hogy útálsz, hadd szenvedjek meg kinjaidért...

Elhallgatott, az asszony sikoltását hallotta, majd maga előtt látta a kis sápadt embert, kezében pisztolyával, a ki nézett rá merev, emésztő tekintettel, ajkai reszkettek, mindha szólni akarna. Mindjárt tudta, hogy ki ez a halálforma ember, hogy annak a gyönyörű asszonynak az ura. Mintha hosszú, éles kést szúrtak volna lassan a szívébe, oly fájdalmat érzett. Oh, mily nagy lehetett ennek az asszonynak a szenvedése elhagyatása miatt, hogy magához az ördöghöz ment feleségül?...

— Óh miért nem vagy hát gaz, jellemtelen csaló, tört elő a férjéből a keserű fájdalom, — hogy mint férget taposnálak el, hogy élvezhetném a boszúállás pokoli gyönyörét, melyért oly régen epedek; miért kellett neked éppen a legbecsületesebb emberek egyikének lenned a világon, hogy ne vádolhassak mást, csak az Istent, az én és a feleségem kinjaidért?! Igen, csak az Istent, titeket is ő üldözött, de én útjába állok boszúból, a miért ilyen rúttnak teremtett. — Nem engedett egymáséi lennetek, nem adott pénzt hozzá, — adok én, sokat, mint a szemét, mind-mind, a mi nekem van, azután elmegyek, — beszélé a férfi lázban égő szemekkel, — majd oda

fordult feleségéhez s megfogta kezét s elcsuklott hangon folytatá: — s mindezért csak ennyit kérek, hogy mit még éltem, nem tettél meg: holtom után esőköld meg homlokom, melynek utolsó gondolata te vagy...

S még mielőtt megakadályozhatták volna homlokához emelé fegyverét és elsüté azt s a másik perczben már holtan feküdt a földön.

Az asszony zokogva borult le a halott-hoz s csókkal borítá homlokát.

A pap elvonta a halottól.

— Ne sirasd őt, — szólt — Isten vissza adta boldogságodat.

A nő vadul nézett rá, majd összeszorított torokkal suttogá:

— Elvette!...

— Hogyan? — kérdé a pap. — Nem értelek.

Az asszony dült arczal, meredező szemekkel nézett maga elé, majd sirásba fullt hangon suttogá:

— Szerettem az uramat...

A pap megdermedve hátrált.

— Hisz engem szeretted!...

— Neked csak arczodat szerettem, — szólt lehajolva a halotthoz — de ennek a lelkét szerettem!...

A pap meredten állt helyén.

— De hiszen szeretni csak egyet lehet, — tört elő végre a hang ajakán.

Az asszony lábujjhegyre állt s rámutatott a halottra s lassan suttogva, mintha félne, hogy a halott meghallja szolt:

— Csak ez az ember szeretett egyet, én már kettőt szerettem, te hármát, engem, házadat s magadat, magadat legjobban, mert becsületed volt mindenek előtt az első, de ez még azt is eldobta volna értem, mint az életét, — majd arczához hajolt és suttogva kérdé:

— Mit gondolsz, hármunk közül, ki szeretett igazán?

A pap ijedten nézett az asszonyra, agyát egy borzasztó gondolat fogta el, melytől megfagyott szive vére, nem birt szólani, csak megragadta az asszony kezét, mintha azt álmából akarná felrúzni s azután szivettépő kiáltás hangzott el ajkain:

— Judith?!...

— Csitt! — sutogá a nő kitépve kezét a férfi kezéből s a halott mellé ülve — fel ne ébreszd őt, mert akkor nem mehetnék hozzád feleségül...

— — — — —  
Sok, sok év mult el azóta. Judith fekete haja megfihéredett s a mint csöndesen elmerengve megy az utcán, jó emberek szánakozva beszélnek egy szomorú, csodás, szép történetet egy asszonyról, ki azért örült meg, mert az urát szerette...

ifjúság pedig 4 jótékonycélú bált rendezett. Ezekből az Egyesület pénztárának 47 frt 20 kr. bevétel volt. A kereskedő-ifjúság pedig 1897. február 20-iki táncestetélye tiszta jövedelmének felét, 46 frt 25 krt, adta egyesületünknek.

2. Az óvoda- és tankötelesek összeírása alkalmával az összeíró tanító urak gyűjtést rendeztek egyesületünk javára; e gyűjtés eredménye 39 frt 39 kr.

3. Egyesek részéről a fönt megjelölt egy év alatt a következő pénzbeli adományok folytak be: Sándor István jegyző úrtól 1 frt, Szemerei úrtól 20 kr., gr. Szapáry István úrtól 25 frt, a Kecskeméti Népbanktól 25 frt, dr. Perényi József-től 1 frt 50 kr., Ferenczy Ida úrnőtől 25 frt, Rózsahegy L. főhadnagy és Chrobacsinszky Dániel hitoktató úrtól (szivarvég értékesítése) 2 frt 31 kr., Rapesányi István tanár úrtól 10 frt, Katona Mihályné úrnőtől 1 frt, Mészáros Viki úrhölgytől 1 frt, Katona Dezső úrtól 2 frt 50 kr., Fispán Mór úrtól 3 frt, Gyenes Mihály úrtól 5 frt összesen: 103 frt 51 kr.

4. Katona Dezső úr állandóan perselyt tart üzletében egyesületünk javára, melyben az itt szobában levő évben 3 frt 25 krt gyűjtött össze; Franz József számvevő őrmester úr pedig a tekepálya jövedelmét, 2 frt 74 krt, küldte be egyesületünknek.

5. Legnagyobb összeggel, 329 frttal, támogatta a Rongyos Egyesületet ez évben is, mint már több éven át, a községi iskolaszék.

6. 1897. márczius 6-án maga az egyesület calicot-bált rendezett, mely 145 frt 81 kr. kiadás mellett 122 frt 25 kr. tiszta jövedelmet hozott a pénztárba s ekkép a közönség nagy mérvű részvételéről tanúskodik.

Tisztelt Közgyűlés! Ezek az adatok, azt hiszem, bizonyosságot tesznek arról, hogy egyesületünk Kecskemét város közönségének minden rétege részéről szép érdeklődésben és támogatásban részesül. Kedves kötelességet teljesítetek tehát s az egész egyesület érzelmeit tolmácsolom, midőn ez alkalommal is őszinte köszönetet mondok mindazoknak, kik a Rongyos Egyesületet humánus céljának elérésében támogatták.

Ezek után áttérek arra, miként teljesítette az egyesület alapszabályszerű kötelességét? Itt röviden végezhetek, mert hisz a Rongyos Egyesületnek csak egy célja van, t. i. a szegény iskolás gyermekek felruházása. 1896. decz. 8-án osztotta ki az elnökség a ruhákat. Ruhahesegélyben részesült 173 népiskolai tanuló, kik között 64 kabát, 70 nadrág, 54 rékli, 60 szoknya, 49 kendő, 38 kötő és 136 pár csizma osztatot ki. E ruhanevelés az együletnek 658 frtba kerültek, nem számítva azon varrás pénzértékét, melyet az egyület nőtagjai sajátkezűleg végeztek.

Hogy pedig egyesületünk anyagi állapotát is feltűntethessem, legyen szabad elnöki jelentésemben a pénztárnoki kimutatásból is néhány adatot bevennem. 1896. ápril 1-én az egyesület vagyona 1582 frt 33 kr. volt; ehhez járult 1897. ápril 1-ig 858 frt 86 kr. bevétel. Ezzel szemben pedig e most jelzett egy év alatt a kiadás 830 frt 21 krt tett ki; így azután 1897. ápril 1-én az egyület vagyona 1610 frt 98 kr. lett (28 frt 65 krral több, mint egy évvel előbb). 1610 frt 98 kr., tehát az az összeg, melylyel az egyesület a most folyó évet megkezdette. Bizton hiszem tehát, hogy, ha a közönség ezután is olyan támogatásban részesíti az egyesületet, mint eddig, mindig fokozatosabb mértékben fog megfelelni az alapszabályokban megjelölt humánus kötelességének.

A folyó évvel a Rongyos Egyesület élete némileg új alapokra helyezkedett. Eddig ugyanis nem voltak az együletnek rendes évi díjat fizető tagjai, hanem egészen egyesek nemes szívésségén és jótékonyágán alapult főnállása. A legutóbbi közgyűlés elrendelte, hogy ezután 50 kr. évi díjat fizető rendes tagok gyűjtessenek 3 évi ciklusonként. Eddig jóformán csak néhány aláírási iv fordult meg a közönség között s már is 203 tag iratkozott be. Nem alaptalan tehát a remény, hogy egy kis utánjárással a rendes évdíjas tagok számát 4—500-ra is föl lehet vinni. Hiszen a cél, t. i. a szegény gyermekek iskolázásának lehetővé tétele s ekkép testi és lelki megóvása oly nemes, oly méltón sorakozik minden egyéb jótékony célok mellé.

Ezzel a közgyűlést megnyitottam nyílvánítom.

Kecskemét, 1897. nov. 28.

Páthy Károly,  
elnök.

## Katona József és a kecskeméti színészet.

Irta és a Katona József-kör 1897. nov. 11-iki ünnepélyén felolvasta: Liszka Béla.

(Folytatás)

A vezető nélkül maradt társulatot, mely immár kevésbé tehetséges elemekből állt, Ujfalusi Sándor igazgatta tovább. És rendezői képességeire a legnagyobb dicséret az, hogy megnyerte a közönség tetszését és nyájas modorával a színpadon kívül is kedvelté tette magát. De nem volt szerencséje. Augusztusban Kilényi Dávid jött Kecskemétre kóbor színészekből és kicsapott diákokból álló társaságával. Ujfalusi és társulata tovább ment szerencsét próbálni. Hálával búcsúztak és kérték, hogy a jövő télre újra jöhessenek. De a tanács nem bízta őket, „a színjátszó helyet a közönség alkalmatlansága s a város kára nélkül tovább nem használhatnák, új színi hely építésére pedig mód nincs“. Ekkor tájt t. i. a város által bérbe adott „Arany sas“-ban játszottak.\*

Kilényi Dávid is fölszedte a sátorfát és „Alföldi nemzeti játszó-társaság“ nevezete alatt, hosszú, de eredménytelen körútaozást tett. 1818-ban ismét Kecskeméten volt, a tanács három hónapra adott neki játszási engedélyt\*\*, színi biztosul Szeles József szenátort küldvén ki. Műsorán találjuk Katonától a „Monostori Veronka“-t, mind a két „Ziská“-t és „Hedervári Cecziliá“-t is. Innen Szabadkának vette útját s előbb a gimnáziumban, majd a nagyvendéglő étkező helyiségében tartotta előadásait.

A magyar társulatokra nézve rossz idők következtek a 20-as években. Országszerte lankadt az ügybuzgalom s oly színpártoló városokban is, mint pl. Székesfehérvárott vagy Komáromban, néhány évig nem játszanak színészek.\*\*\* Kecskeméten is 1820-ban van első nyoma annak, hogy e tősgyökeres magyar városba betette lábát a német színészet. A tanácsulések jegyzőkönyvében (951 p.) találjuk e rövid följegyzést: „Stössel, másképp Rexén Károly német Theatralis társaságának két hétig a játékot megengedték, a helyben kvártélyozó német katonaság és a lakosok kedvéért is.“ Hogy máskor is ellátogatott ide a német Múzsá, azt ama német színészeti lekszikon árulja el, mely Kecskemétet egykor jó német állomásnak vallja.\*\*\*\* Mondanunk sem kell, hogy nem a német színészet korifeusai jártak itt, hanem csak kimustráltjai, kiket már Bécs izlése is száműzött. Az alsóbb rangú mutatványoktól kezdve a drámai előadásokig mindent készletben tartottak, telve erkölcstelen rögtönzésekkel. Magán életük is botránkozató volt.

Kilényi társulatának az a töredéke, mely 1821 márczius elején beolvadt a kolozsvári társulatba, vándorlása közben Kecskeméten is megpihent, de csak részvétlenséggel találkozott. 1835 végén ismét Kilényi Dávid társulata telepedett le Kecskeméten.

Kilényi társulata szerencsésen keresztül vitt körútjai alatt kedvező viszonyok közé, sőt nagyítás nélkül mondhatni, később valóságos jólétbe jutott. Az összetanult színtársulatnak fő varázsereje ez idő szerint az újonnan szervezett dalszínész-társaság volt, melynek ragyogó csillaga Déryné vala ezúttal is. Nővére, Johanna, a kinek kezdetben semmi kedve sem volt a színpadhoz, később meglehetősen színésznővé vált s igen szép színpadi alak volt. Kilényi igazgató szép férfi s jó színész is, Hubenai Ferencz és Kátz Pál kiváló erők, a többi szereplők kielégítőek. Ez időtől való szereplésük emlékét tartja fenn

\* Városi levéltár. Tanács-ülések jegyzőkönyvei. 1816. év 324. sz.

\*\* Városi levéltár. Tanács-ülések jegyzőkönyvei. 1818. év 145. sz.

\*\*\* Id. Szinnyei József. „A komáromi magyar színészet története.“ Komárom, 1884. 141. s. köv. 1.

\*\*\*\* A. Oppenheim und E. Gettke. „Deutsches Theater-Lexikon.“ Leipzig, 1889. 430. l. („war früher für deutsche Theater guter Ort, jetzt deutsche Kunst daselbst verpöht.“)

az a legrégebbi színlap, melyet a városi levéltár őriz. Erős ivrét papírra van írva s a lap széle czifra virágguirlanddal kivágva. 1826. januárius 14-ikéről szól, a mikor Szóke Sándor hasznára „Botskai István, a tántorithatatlan vezér“ cz. 5 felvonásos nemzeti vitézi játék került színre. A darab 1812 óta van műsoron, tulajdonkép Kotzbre „Ubaldo“-ja, melyet Láng J. Adám ültetett át magyarra. Kilényiék műsora nagyobbára fordításokat, a fővárosban ismeretlen férezműveket mutat fel ez időből, mert a fő cél a közönség kívánságának kielégítése és nem a jobb színirodalom megkedveltetése volt. Kecskemétről Szegedre s onnan a nagyobb alföldi városokba mentek, míg végre Aradon ütöttek tanyát.\*

1826 nyarán „Borsod vármegyének színészei“ játszottak Kecskeméten. Tulajdonkép a miskolci társulatnak egy töredéke Pergő Czelesztin igazgatása alatt. A kellemes nyári estéken a „Kecskés“ vendéglőnek (most honvéd kaszárnya) koczkás kerítésű s ez alkalomra kicsinosított kertjében játszottak; műsorukon a „Béla futása“, „Bátori Mária“, Shakespeare „Hamlet“-je és „Makranczos hölgy“ e is szerepelt.\*\* Czelesztint rendkívül pathetikus előadásáról emlegetik, Hamletjéről följegyzék, hogy „mind testi mozdulataiban, mind beszédek hangjaiban oly tökéletességet mutatott, hogy őtet a németországból idejött leghiresebb művészekkel egy arányba helyezni senki sem kételkedett“. (Hazai és Külföldi Tudósítások. 1826. II. 19. sz.) Fülöpné, Székely József és neje, Balog István, Gaál Mihály, Telepy György szintén jó hangzású nevek színészetünkben.

Hogy mennyire becsülték már akkor városunkban a színészeket, mutatja az az ítélet, melyet a tanács a nevezett társulat panaszára Spitz Dávidné ellen hozott. A panasz az volt, hogy az a nő minden igaz ok nélkül őket „pénnz tsalóknak, tolvajoknak, keringőknek nevezvén, felettébb meg molskolta“. Az aszszonyt megidézék s azt vallja, hogy csak a színlaphordót szidta, a miért fiát a színészethez csalta. Mint nyelveskedésért több ízben megfenyített nő „kisebb korbátsokkal fenytetteti rendeltetett“.

A színészek becsülete meg volt tehát védve, de a város földesura: Koháry Ferencz herczegért elrendelt gyász anyagilag megkárosította őket. Egy héttig nem szünetelhetek, így megengedték nekik, hogy búcsú-előadást tartsanak (Kisfaludy K. „Kemény Simon“) és részükre ajánló levelet adtak ki.\*\*\* Innen a fővárosba mentek, mint a hetedik magyar társulat Pesten.

1826-ban még egy társulat járt Kecskeméten, Éder György, mely akkoriban szervezkedett újra. Éder 1806 óta volt a színészetnél s pár év múlva ismét visszatért ide. Szereplésükről csak két adatunk van. Deczemberben a „nemzeti játszó társaság“ távozni kénytelenítettvén, színpadi fölszereléseit megvételre följánlotta a városnak. A tanács bizottságot küldött ki, mely az 1827. január 4-iki ülésén számolt be eljárásáról. Kún János második bíró jelenté, hogy Hajagos József és Tóbi István electus urakkal és két mesteremberrel az „Arany sas“ vendéglőben levő színpadi készleteket, székeket megtekintették, azokat 120 frt 18 kr.-ban becsülték meg. A közgyűlés azok átvételét és leltározását elhatározta s a városházára rendelte vitetni, adandó alkalomra való megőrzés végett.\*\*\*\*

A cenzurával s a cenzorokkal nem igen volt bajuk színészeinknek. Ugy latszik, itt nem akadékoskodtak a censorok, mint más városokban. Csak az imént említett társulat szereplése alatt ad magáról életjelt Dany Zsigmond piarista és Librorum Censor. Bemutatta a tanácsnak a „Helytartótanács azon végzését, melynél fogva tilalmaztatik, hogy azon Theatralis darabok, mellyek Bétsben, Budán és Pesten kétszer el nem járdódtathatnak“. Azt is sürgette, hogy „a közelebb ezen városban megjelent színjádók azon felsőbb

\* Id. Szinnyei József id. m. 112. l. és „Déryné Naplója“, kiadta Törs Kálmán. Budapest, 1881. II. 240. és 434. l.

\*\* Horváth Döme „Shakespeare és a magyar színészet“, Kecskemét. 25. s. 26. l.

\*\*\* Városi levéltár. Tanácsulések jegyzőkönyvei. 1826. év 1171. p.

\*\*\*\* Városi levéltár. Tanácsulések jegyzőkönyvei. 1826. év 2059. p. és 1827. év 64. p.

rendelésének megtartására köteleztessenek\*. Ezen rendelet értelmében a szintársulatra felvigyázóul s a rendelet megtartásának szorgalmazására Ladányi Sándor senator neveztetett ki.\* Ugy látszik, Éder még Kecskeméten is szorosabb felügyelet alatt állott. Be volt ugyanis jegyezve a censura fekete könyvébe, a miért pár évvel előbb „Napoleon v. A győri ütközet” cz. és éppen nem hivatalos felfogású látványosságot censura nélkül mert színre hozni Nagyváradon.\*\*

Részletesen foglalkoztunk a kecskeméti színészet eme korszakával, mert kétségtelen, hogy Katona József volt pályatársai, később pedig általa taláiban elbíralt színészek viselt dolgai ezek. (Folytatása következik.)

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Földmivelésügyi miniszter úr** ő nagyméltósága — mint lapunk más helyén is értesül közönségünk — ma, vasárnap délelőtt 10 óra 8 perczkor érkezik körünkbe, hogy Kecskemét város gazdasági viszonyairól tájékozást szerezzen. A miniszter úr ő nagyméltósága kíséretében lesznek: nemeskéri Kiss Pál államtitkár, Tormay Béla miniszteri tanácsos, Dobokay Lajos és Bartóky osztálytanácsosok, több miniszteri titkár, Beksics Gusztáv országgyűlési képviselő, a jeles publicista és mások. — Ez alkalommal 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 10 óráig a gazdasági egyesület tagjai a „Takarékpénztár” helyiségeiben, a gazdakör tagjai pedig a pávaútczai helyiségben gyülekeznek össze. Pont 10 órakor a „Gazda-kör” helyiségéből az ott levők elindulva, a „Takarékpénztár” felé haladnak s a „Gazdasági Egyesület” tagjaival egyetemben a vasúthoz indulnak ki. A vonatnál a társaságban érkező minisztert Kada Elek polgármester úr pár szóval üdvözl, mely után kedves vendégeink első sorban is városházára hajtatnak, honnan rövid időzés után a gazdakör és gazdasági egyesületnek a kaszinó nagytermében tartandó gyűlésére sietnek, hol Horváth Döme úr ő méltósága, a két egyesületnek elnöke, fogadja az érkezőket s őket Kecskemét város gazdasági viszonyairól a lehetőségig megismertetni fogja. Utánna Kada Elek polgármester úr fogja főbb vonásokban azon kívánságokat jelezni, melyek orvoslását a földmivelésügyi minisztertől kéri s a melyek figyelemre méltatását szükségesnek tartja. A gyűlés után 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 1 órakor a Beretvás-féle vendéglőben bankett lesz, melyre vonatkozólag az aláírási iverk már beszédettek s az esetleg utóbb jelentkezőknek közvetlen Beretvás vendéglőssel kell érintkezésbe lépniök. Délután 2 órakor a miniszter úr ő nagyméltósága a villanytelep, sertés-hizlaló, közvágóhid megtekintése után az állami földmives iskolát szemléli meg, majd a városházán tartott rövid pihenés után, délután 3<sup>1</sup>/<sub>6</sub> órakor induló gyorsvonattal Budapestre utazik vissza. Habár rövid időre szerencsétlen ő nagyméltósága városunkat, reméljük, hogy látogatása maradandó nyomokat hagy maga után, melyek Kecskemét város fejlődésére mindenkor jótékony hatással lesznek.

— **A városháza** nagy művészi izléssel díszített dísztermét, a városi törvényhatóság folyó hó 26-án vagyis karácson másodnapján fogja a megye, a szomszéd városok hatósága

és a nagy közönség jelenlétében díszközgyűlésen ünnepélyesen fölavatni. A díszközgyűlés d. e. 11 órakor lesz, melynek programja a következő: 1. Beniczky Ferencz főispán megnyitó beszéde. 2. ifj. Bagi László főjegyző ismerteti a városháza építésének történetét, mely egyszerűsággal általános történelmi visszapillantást is nyújt városunk multjáról. 3. Kada Elek polgármester ünnepi beszéde. 4. Dr. Széless József bizottsági tag záróbeszéde. Az ünnepély-rendezést egy bizottság eszközli, mely úgy a meghívások, mint a teremrendezést és bankettet intézi.

— **Halálozás.** Mély megilletődéssel értesülünk, hogy özv. Szél Imréné született Szél Judit asszony f. hó 3-án délután elhunyt. Halálozásáról a család a következő gyászjelentést bocsátotta ki. Alulírottak úgy a maguk, valamint az összes rokonság nevében is, fájdalomtól megtört szívvel jelentik felejthetetlen édes anyjuknak, illetőleg napának és menyének özv. ifj. Szél Imréné szül. Szél Judit asszonynak folyó hó 3-ikán, délután 5 órakor, életének 48-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogult hült teteme folyó hó 5-ikén, délután 3 órakor fog — a II-ik tized, Homoki-útcza 44-ik szám alatti háztól — az ev. ref. egyház gyászszertása szerint, a Felső-temetőben levő családi sírboltba öröknyugalomra tételni. Kecskemét, 1897. évi december hó 4-ikén. Béke lengjen porai felett! Szél Judit Gyenes Elekné, Szél János, Szél Mária, mint gyermekei. Gyenes Elek mint veje. Özv. id. Szél Imréné Dékány Judit, mint apa.

— **Eljegyzés.** November hó 28-án tartotta eljegyzését Jász-Kerekegyháza Sikari Kovács József fiatal okleveles gazdasz, S. Kovács Gábor fölbirtokos fia, André Róza kisasszonnyal, André Emánuel kerekegyházi fölbirtokos kedves leányával.

— **A Kegyes Tanítórend ünnepe.** A világszerte elterjedt Kegyes Tanítórend Calasanzii Szent Józsefről Rómában történt alapításának háromszázados évfordulóját érte meg, melyet a kecskeméti társház folyó évi december hó 8-án ünnepel. Az ünnepély színhelye az intézet tornacsarnoka. Kezdeté délelőtt 10 órakor. Minthogy az ünnepredezés célja szegénysorsú, népiskolai tanulók fölruházása, a magasztos cél iránt való tekintetből a rendezőség belépti-díjat szed. Helyárak: Ülőhely az első három sorban 1 frt, a többi sorokban 60 kr. Állóhely 30 kr. Az ünnepélyt 9 órakor a kegyesrendiek templomában szent-mise és szent-beszéd előzi meg. Az ünnepély műsora a következő: 1. Nyitány. Richter A.-tól. Előadja a főgimnázium zenekara. 2. Megnyitó beszéd. Tartja Kada Elek polgármester úr. 3. „Gyere haza édesanyám” népballada, átírta Szendy Árpád. Előadja a főgimnázium ének- és zenekara. 4. Felolvasást tart dr. Magyar István kir. alügyész úr. 5. Calasanzii szelleme. Dramolett. Irta Pintér Kálmán, kegyesrendi tanár. Előadók: István, piarista tanár Lukács József k. r. n. p. VIII. o. t. Calasanzii szelleme Valentin József, k. r. n. p. VII. o. t. Hirnév szelleme Csorba Gáspár, VII. o. t. Rang szelleme Jancsár Mihály, VIII. o. t. Vagyom szelleme Nóta István, VI. o. t. Korszellem Bagi Kálmán, VII. o. t. Első tanuló Dömötör István, I. o. t. Második tanuló Bárány Etele, III. o. t. Harmadik tanuló Bagi Béla, V. o. t. 6. Finale a „Lovag ballett-ből, Beethoven-tól. Előadja a főgimnázium zenekara. 7. A legboldogabb, Váradi Antalt l. Szavalja Nyúl Pál, V. o. t. 8. Diadal-ének, Händeltől. Előadja a főgimnázium ének- és zenekara. A hazafias s hazánk kulturális történetében nagy szerepet játszó kegyes tanítórend háromszázados fennállásának nagy fontosságú jubileuma alkalmából midőn hálánknak adunk kifejezést, hogy az Isteni gondviselés kegye a tanítórendet felvirágoztatta s a nemzeti érzés és műveltség egyik főtényezőjévé avatta, másrészt midőn a kegyes-tanítórend s annak helybeli képviselőit őszinte örömmel üdvözljük jubiliumuk alkalmával; kérjük városunk művelt közönségét, hogy jelenlétükkel az ünnepély fényét emelni sziveskedjenek.

— **A földmivelésügyi miniszter,** mint értesülünk, Füredy Lajos és Segesváry József okleveles gazdákat a kecskeméti m. kir. föld-

mives iskolához gazdasági segédeknek kinevezte, itt működő Seyfried Károly gazdasági segédet s okleveles gazdát pedig hasonló minőségben a kolozs-monostori m. kir. gazdasági tanintézetbe helyezte át. Midőn távoznak istenhozzádot mondunk, üdvözljük az újonnan kinevezetteket, mert bizton reméljük, hogy működésük által új földmives iskolánk csak erősödni, emelkedni fog.

— **A Rongyos Egyesület** nov. 28-ik közgyűlése a tisztikart következőkép alakította meg: elnök Kún Anna, alelnök Pataky Imréné és Páthy Károly, pénztárnok Szalontay Sándor, gazda Katona Dezső, jegyzők: Balogh Dénes és Páthy Sándor. Választott még a közgyűlés 45 választmányi tagot is. Aláírási iverk (évi tagdíj 50 kr.) Páthy Károly alelnöknél kaphatók.

— **A kecskeméti róm. kath. főgimnáziumban** a december havi javító- és pótló érettségi szóbeliek napján a Budapest-vidéki tankerületi kir. főigazgató december hó 10-ikét tűzvéni ki, a mondott napon a vizsgálatok a tankerületi főigazgató jelenlétében tartatnak meg.

— **Színházi heti műsor.** Vasárnap, december hó 5-én. páratlan bérletszünetben: „Leszámolás”. Hétfőn, 6-án, páratlan bérlet 19-ik számban, Fehér Gyula úr I. vendég-felléptével: „Otthon”. Kedden, 7-én, páros bérlet 19-ik számban, Fehér Gyula úr II-ik vendég-felléptével: „Becstelének”. Szerdán, 8-án, páratlan bérlet 20-ik számban: „Leszámolás”. Csütörtökön, 9-én, páros bérlet 20-ik számban, Fehér Gyula III-ik vendég-felléptével: „Notredámi toronyór”. Pénteken, 10-én, népelőadás, félárakkal, páros bérlet szünetben: „Rika”. Szombaton, 11-én, páratlan bérlet 21-ik számban: „Trilby”. Vasárnap 12-én, páros bérlet 21-ik számban: „Bukow”.

— **A Kecskeméti Gazdakör** folyó hó 26-án, karácson másodnapján, saját könyvtár alapja javára a kereskedelmi kaszinó összes termeiben zártkörű táncmulataágot rendez. Midőn ez örvendetes hirt jelezzük, nem tehetjük azt a nélkül, hogy ez ifjú, tevékeny egyesületnek méltó sikereket ne kívánjunk. A rendezőség élén Kecskemét város legelőkelőbb gazdalfjai állanak s már ez maga is biztos záloga a karöltve járó anyagi és erkölcsi sikernek. Az izléses meghívók szétküldése már a napokban megkezdődik.

— **Az ártézi kút.** Az elmúlt héten a villamáramot oda vezették és állványra a motorgépet is felállították és szivattyúzták fölfelé a vizet; azonban a villamos motor által eszközölt szivattyúzás közben a cső oly erős mozgatságnak és rázásnak volt kitéve, hogy attól lehetett tartani, miszerint majd sülyed; ugyanazért le is szedték a huzalt és úgy kísértik meg majd a motor berendezését, hogy a csőnek a rázás és mozgatsás következtében való sülyedése megelőzhető legyen.

— **H. é. vasútak.** Pest-Pilis-Solt- és Kis-Kun-megye nem régen tartott közgyűlésének tárgysorozatában előfordult többek között a Kecskemét-lajosmizsei, Tiszaugh—Kun-szent-mártoni, Nagykorös—kécskei s Czegléd—kécskei h. é. vasútak segélyezésének ügye is. A közgyűlés úgy határozott, hogy addig, a míg az engedményesek ki nem mutatják, miszerint az érdekeltek hozzájárulása által az illető vasút építése körülbelül biztosítva van, segélyt egyik h. é. vasútra sem szavaz meg.

— **A Kecskeméti Első Szőlő- s Gyümölcstermelő Szövetkezet.** A „Nemzet” napi lap f. évi november 28-iki (vasárnap) számának mezőgazdasági mellékletében Igali Szvetozár, ismert nevű gazdasági írótól hosszabb cikket közöl, a melyben többször előfordul a Kecskeméti Szőlő- s Gyümölcstermelő Szövetkezet, követendő példának ajánlva az egész országra nézve.

— **Több panaszt hallottunk** már amiatt, hogy a posta-kocsik reggel 8 óra és d. u. 2 órakor lóháton nyargalva vágatnak keresztül a piacon. Kérjük a posta- és távirda-főnökséget, hogy ennek a veszélyes lovaglásoknak vessen véget azzal, hogy rendeletileg intézkedjék, hogy hamarabb indulva el hazulról, lépésben menjenek keresztül a kocsik a piacon úgy, hogy még idejében megérkezzenek a postára.

\* Városi levéltár. Tanácsulések jegyzőkönyvei. 1826. év 1640 p.

\*\* L. K. Nagy Sándor „A váradi színészet története Nagyvárad, 1884.” 39. l.

— **Nyilvános-köszönet.** A Kecskeméti Kereskedelmi Hitelintézet és Népbank Igazgatósa 25 frtot volt szives a Rongyos Egyesület céljaira adományozni. Fogadja érte az egyesület halás köszönetét. Szalontay Sándor, pénztárnok.

— **A házépítkezők társulata** folyó hó 6-án, azaz hétfőn d. u. 5 órakor a városába tanácstermében ülést tart, erre az érdeklődőket azzal figyelmeztetjük, hogy kívánatos, miszerint ott mennél nagyobb számmal jelenjenek meg.

— **Betörés.** Pollák Mór III. tizedbeli lisztkereskedő ablakát múlt hó 27-én ismeretlen tettesek feltörvén, az üzletben levő pénztárból az összes pénzkészletet eltolvajolták.

— **Tolvaj szarka.** Hollóssy Zsigmond úr régóta tapasztalta már, hogy a pinczében levő borát s a padláson elhelyezett gabonáját valaki dézsmálja, a nélkül, hogy gyanúja valaki ellen határozottan irányulhatott volna. Végre rájötték, hogy Tormási András nevű kocsisa álkules segélyével hatolt be a pinczébe és padlásra, honnan sok bort és több zsákramenő búzát felesége, Tantó Zsuzsanna segélyével a háztól elemelvén, kéz alatt adják el. A tolvaj szarka a rendőrség börtönében hűsöl.

— **A Miklós-szőlőtelepen** levő pinczébe törték be a napokban ismeretlen tettesek s onnan 7 üveg lefejtett és 15 literes kishordóban levő bort loptak el. Egy 30 literes hordót is elakartak vinni, de úgy látszik, munkájukban megzavartatván, megugrottak.

— **Az öreg honvéd sorsa.** Ott küzdött a véres tusákban, a szeretett hazáért ontva vérért, harczolt a szabadságért s midőn a hatalom kiütötte kezéből fegyverét, visszatért az ekéhez, melylyel kenyerét kereste, míg öregségére elerőtlenedve, halás szívvvel fogadja a megmentő halált, mely reményszegett nyomorult életének véget vet. Ez volt sorsa Nagy Mihály öreg 48-as honvédnek is, a ki öregségére Hólóssy Zsigmond úr körösi-hegyi szőlőjében nyert menedéket, hol elhagyatva, még november 30-án meghalt s feloszlóban levő hulláját az ajtó feltörésével csak 2-án este találta fel a rendőrség. Temetésén öreg társai kísérték ki örök nyugvó helyére.

— **A subatolvajlások** napirenden vannak, úgy hogy alig mulik el hét, hogy egy pár suba-lopásnak hírére ne nyernének a rendőrségtől. Így Szabó János körösihegyi lakos subáját, a gazdasági gőzmalom udvaráról, míg ő malomban bennjárt ismeretlen tettes elemelte. — Körös Pal szentkirályi gazda subáját pedig, míg ő a szentkirályi korcsmában borba öntötte bánatát, még nagyobb bánatára a kocsiról valaki eltolvajolta.

— **Juh-húsrá fajt a foga** Balog István tanyai lakosnak, azért Sz. I.-től egy juhot tolvajlván el, Szabó István komájánál megfőzette-süttette s abból — meg tán egy kis lopott borból — olyan dáridót csaptak, hogy a szomszédok egész ámulásba estek. De éppen ez tünt fel Csósznek, a ki őket kérdőre vonván, gáztettüket tagadni nem tudták, minél fogva a rendőrségnek adattak át a vig czimborák.

— **Pórujárt orvvadász.** Szücs Mihály kecskeméti lakos 30 éves, nős munkásember legkedvesebb foglalkozása volt az orvvadászat. Miután pedig elég anyagi haszonnal is járt, annál inkább foglalkozott vele. Éppen ilyen alkalommal érte utól a sorsa, a múlt hó 30-án délelőtt rálött egy nyúlra, de nem talált. Elővette tehát rozoga 2 esővű fegyverét és a kilőtt esővet kezdte tölteni, arra azonban nem figyelt, hogy a töltött eső kakasa fel van húzva, a lába közé szorítván a fegyvert, a puska-vesszővel verte le a töltést, e közben a kakas a rúgóról lepattant, a fegyver elsült, a lövés pedig a szerencsétlen ember jobbkezének hüvelyujját elszakította, a bal szemén keresztül, melyet kitolt, az agyba hatolt, minek következtében eszméletét vesztvén hanyatt vágódott. Ilyen állapotban találta meg az úrréti esősz, ki azonnal jelentést tett az

esetről a rendőrségnek, honnan Füvessi Imre r.-kapitány, dr. Molnár Károly tisztí orvossal a tett színhelyére menve, az életmentési kísérlethez fogtak, de nem sikerült. Ezután a szerencsétlent a városi kórházba szállították, hol még az nap este 10 órakor meghalt. A szerencsétlenség színhelyén talált a rendőrség az elhalt mellett 1 üveg puskaport, a hátán egy üres zsákot, melynek a belseje nyúlzsőrös volt. Miután a baleset kétségen kívül meg lett állapítva, a temetése boncolás mellőzésével engedtetett meg. A szerencsétlen nejét és kis gyermekét hagyta árván.

**Szomorú — de igaz,** hogy öltözékeinkre nagyobb gondot fordítunk, mint egészségünkre. Ha ruháinkon a legparányibb szakadékot észlelünk, sietünk azt legott eltüntetni, nehogy nagybodnjék, de ha ez test egészségünkkel az eset, számba se vesszük. Egy kis köhögés, főfájás, emésztési zavarok stb. mit tesz az? Ügyei se vetünk rá. Hát ez **vétkes kömpelemység,** mely később keservesen meg bosszulja magát rajtunk, mert valamint a kis szakadékokból nagy lesz, épp úgy a kis bajból nagy baj keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen kéznél. **A legtöbb betegség kútforrása a gyomor rendetlen működése,** a mit, idejében hánálva, Egger kellemes ízű **Sodapasztillája** csak hamar beszüntet, (1 doboz ára 30 kr.) **A tüdő, torok és mellbajok köhögéssel, rekedtséggel s elnyálkásodással kezdődnek.** Egger kitünő ízű **Mellpasztillája** megóv bennünket a bajtól teljes biztossággal (1 doboz 50 kr. és 1 frt, próbadoz 25 kr.) Minden gyógyszerárban kaphatók. Főraktár **Nádor-gyógyszertár.** (Dr. EGGER LEÓ és EGGER J.) Budapest, Váci-körút 17.

### Kimutatás

a Kecskeméti Takarékpénztár-Egyesület  
1897. évi november havi forgalmáról.

#### BEVÉTELEK:

Pénztárállás október 31-én . . . . .	43,583 frt 04 kr.
Betételek számláján . . . . .	126,978 " 08 "
Különböző díjak számláján . . . . .	372 " 63 "
" kamatok számláján . . . . .	16,571 " 32 "
Váltók számláján . . . . .	193,164 " — "
Kézizálog . . . . .	10,675 " — "
Jelzálogkölesönök számláján . . . . .	27,243 " — "
Adások folyó . . . . .	97,638 " 59 "
Nyugdíj-alap . . . . .	35 " 68 "
Váltó viszleszámit. . . . .	139,504 " — "
Hitelezők folyószámláján . . . . .	164,807 " 74 "
Értékpapír jövedelem . . . . .	45 " 08 "
Ingatlan-jövedelem számlán . . . . .	2455 " 47 "
<b>Összesen:</b>	<b>823,073 frt 63 kr.</b>

#### KIADÁS:

Visszafiz. betét és tőkés. kamat-száml.	144,611 frt 79 kr.
Kifizetett folyó-kamatok számláján . . . . .	964 " 67 "
" viszlesz. és térít-t kam.-száml.	1,326 " 67 "
Váltók számláján . . . . .	199,038 " — "
Kézizálog . . . . .	2,540 " — "
Jelzálogkölesönök számláján . . . . .	18,570 " — "
Jótekonycézlő számlán . . . . .	3 " 50 "
Ingatlanok számláján . . . . .	2061 " — "
Viszleszámitott váltók számláján . . . . .	154,507 " 74 "
Adások folyószámláján . . . . .	88,513 " 15 "
Igazgatói t.-díj, tisztv. és szolgál. . . . .	807 " — "
Üzleti költségek számláján . . . . .	118 " 23 "
10% betét kamatadó . . . . .	— " — "
Berendezés számlán . . . . .	— " — "
Ingatlan-jövedelem számlán . . . . .	218 " 76 "
Értékpapírok számláján . . . . .	7,722 " — "
Átfordított jelzálog-kölesönök . . . . .	— " — "
Hitelezők folyószámláján . . . . .	165,920 " 78 "
Adó-számlán . . . . .	2717 " 16 "
Kézpénz november 30-án . . . . .	33,433 " 18 "
<b>Összesen:</b>	<b>823,073 frt 63 kr.</b>

### Szerkesztői izenet.

*Több Aradi útcza lakos.* Kérelmüket illetékes helyen közöltük.

Felelős szerkesztő:	Laptulajdonos:
<b>IFJ. TÓTH ISTVÁN.</b>	A KECSKEMÉTI SZABADELVŐ PÁRT.
Szerkesztőtárs:	Kiadó:
<b>DR. NAGY MIHÁLY.</b>	<b>TÓTH LASZLÓ.</b>

## NYILT-TÉR.

E rovatban közlöttekért nem felelős a szerkesztőség.

**Báli selyemszövetek** 35 krtól 14 frt 65 krig méterenkint — valamint fekete, fehér, színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenkint sima, esikos, kockázott, mintázott, damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban stb. megrendelt árú **postabér** és vámentesen a házhoz szállítva. A mintákat postafordultával küldi: **HENNEBERG G.** (cs. és k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba ezimitt levelekre 10 kros, levelező-lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek. 4

## HIRDETÉSEK.

7784—1897. tkvi sz.

### Ujabb árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy *dr. Löwy Gábor* ügyvéd és az elrendelt csatlakozás folytán a *Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete* végrehajtónak *Mihályi József* végrehajtást szenvedő elleni 133 frt 25 kr s járuléka, illetve 149 frt 82 kr. és járuléka iránt folyamatban levő végrehajtási ügyében nevezett végrehajtást szenvedőnek az 1241/2247. sz. tjkvben A. I. 1—5. r. sz. a. foglalt és 974 frt lecsértékű nemesi birtoka tartozékaival együtt a 2240/tkvi. 97. sz. a. már elrendelt, de vevők hiányában sikertelen maradt árverés folyamánaképp a végreh. törvény 176. §-a értelmében az **1898. évi január hó 10. napján** d. u. 3 órakor, mint egyetlen határidőben Izsák községhez tartozó hivatalos helyiségben megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt e tkvi hatóságnál, valamint Izsák községhez tartozó megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Venni szándékozik tartozni a kikiáltási árul szolgáló becsár 10%-át készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni, a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete azonban bánatpénz letétele nélkül is árverezhet.

Kelt a kecskeméti kir. tszk, mint tkvi hatóságnál 1897. november 24-én.

**Kapy,**

376 1—1

kir tszéki bír.

7674—1897. tkvi sz.

### Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a *Kecskeméti Takarékpénztár-Egyesület* úgy az elrendelt csatlakozás folytán *ifj. Máthé László, Ól Mária* úgy *Lichtner Dávid és fia* czég végrehajtónak *Varga Eszter Horváth Imréné* végrehajtást szenvedő ellen 400 frt, illetve 27 frt, úgy 16 frt tőke utáni 6% kamat és 54 frt 47 kr. és jár. iránt folyamatban levő végrehajtási ügyében nevezett végrehajtást szenvedőnek a kecskeméti 1440. sz. tjkvben A+757/b. h. sz. a. foglalt házbirtoka tartozékaival együtt 1504 frt kikiáltási árul szolgáló becsértékben az **1898. évi február hó 5-ik napján** d. e. 9 órakor mint egyetlen határidőben a kir. tszék tkvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt e tkvi hatóságnál, valamint Kecskeméti város házánál megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Venni szándékozik tartozni a kikiáltási árul szolgáló becsár 10%-át készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni.

Kelt a kecskeméti kir. tszék, mint tkvi hatóságnál 1897. november 24-én.

**Kapy,**

375 1—1

kir tszéki bír.

8165/1897. tkvi sz.

### Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy *I. Szabó Imre* végrehajtónak *Oláh Ferenc* végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében, a kecskeméti 2989. és 2990. sz. tjkvben A+3327/a, és 3327/b hrsz. alatt foglalt, és Kulman Erzsébet özv. Oláh Jánosné, Oláh János, Juliánna, Eszter, Magdolna, Mária, Terézia, Rozália, Ferenc, István és Ruzsa Erzsébet-re már nagykorúak néven álló ingatlanok és tartozékaik az 1881. évi LX. t.-cz. 156. §. e) pontja alapján, tekintve, hogy a természetben egyetlen házat és udvartelket képeznek és a tjkbe ugyanazon tehertételekkel ugyanazon sorban vannak terhelve, együttesen 805 frt közös és együttes bec- és kikiáltási árban a mindkét ingatlanok a gyermekek néven álló fele részére C. 5. r. 4545/86. sz. alatt Kulman Erzsébet özv. Sváb Oláh Jánosné javára bekebelezett özvegyi jog sérelme nélkül, tehát az idézett törvény 163. §-a értelmében annak fenntartása mellett az **1898. évi február hó 7-ik napján** d. e. 9 órakor mint egyetlen határidőben e kir. törvényszék tkvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított feltételek mellett a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

pitott s a hivatalos órák alatt e telekkönyvi hatóságnál, valamint Kecskemét város házánál megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áról is eladatni fog, — mivel azonban az említett özevgyi jogot az adott elsőégi engedménnyel fogva a C. 20. illetve 18 r. és 4947/93. sz. a. 150 frt s jár. erejéig a Kecskeméti Takarékpénztár-Egyesület javára özv. Oláh Jánosné és Oláh Ferencz végrehajtást szenvedő jutalékára bekebelezett zálogjog rangsorban megelőzi és mivel ezen zálogjogból az Oláh Ferencz jutalékát a valószínű számítás szerint 100 frt terheli; ennél fogva a végrehajtási törvény 103 §. alapján kimondatik, hogy ha a fent irt ingatlanok oly árverési vételárral adatnának el, hogy abból Oláh Ferencznek  $\frac{1}{2}$ -rész birtok illetőségére 100 frt nem jutna, vagyis az árverési vételár  $\frac{1}{2}$ -ad része 100 frtot nem tenne, akkor az árverés hatálytalanná válnék és a kiküldött az ingatlanokat az özevgyi jog fentartása nélkül azonnal újabb árverés alá fogja bocsájtani, mely esetben az özevgyi jog az idézett törvény 191. §-a értelmében fog kielégítést nyerni.

Venni szándékozik tartoznak a kikiáltási árul szolgáló becsár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez bánatpénzül előre letenni.

Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál 1897. évi november 24-én.

**Kapy.**

kir. tszéki bíró.

378 1—1

7983 tk. 897. sz.

## Hirdetmény.

Lajosmizse közig és az ahhoz esotolt fél Bene-pusztá telekkönyvi betétei az 1886. XXIX. és az 1889. XXXVIII. t. czikkek értelmében elkészítették és a nyilvánosságnak átadtván, ez azon felszólítással tétetik közzé, hogy

1. mindazok, a kik az 1886. XXIX. törv. czikk 15. és 17. §-ai alapján — ide értve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-aiban és az 1891. évi XVI. t. cz. 158. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, — valamint az 1889. XXXVIII. t. czikk 7. §-a és az 1891. évi XVI. t. cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törleési keresetüket, azok pedig a kik valamely tehertertel átvitelének az 1886. XXIX. t. cz. 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII. t. cz. 15. §-a alapján való mellőzését megtagadni kívánják, a végből kereseteket hat hónap alatt, vagyis az 1898. évi június hó 1-ső napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított keresetük annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t. cz. 16. és 18. §-ai eseteiben — ide értve az utóbbi szakaszban az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzetése ellenében ellentmondással élni kívának, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1898. évi június hó 1-ső napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyujtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik a fentebbi 1. és 2. pontban körülirt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve vélik, az e tekintetbeni felszólalásukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis az 1898. évi június hó 1-ső napjáig bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után a betétek tartamát csak a törvény rendes útján, és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, — hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is esotoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak — az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál Kecskeméten, 1897. november hó 14-én.

**Kapy Lajos,**

kir. törvényszéki bíró.

368 3—2

## GUTORI FÖLDES KELEMEN

aradi gyógyszerész

**Margit-crémje.**

**Margit-Crème** a legjobb arcz créme, rövid idő alatt ifjítja és szépi az arcot.

**Margit-Crème** egyedüli szer szeplő, máj-foltok, pattanások, bőratka (Mitteser) ellen.

**Margit-Crème** egyedüli szer bőrpattanások, arcz- és kézvörösödés, napbarnítás ellen.

**Margit-Crème** bámulatos hatása abban rejlik, hogy bőre kenve ez által rögtön felvéteik és ez okozza azon csodás átalakulást, hogy a szeplővel vagy máj-foltokkal fedett arcz 3—4 nap alatt alabástrom-fehérré lesz.

**Margit-Crème** teljesen ártalmatlan, miután nem zsiros, hanem igen finom, hamar felszívó hatással bír. Az arcz nem lesz olyan fényes, mint más krémétől, azért nappal is használható.

**Margit-crème** nagy tégely 1 frt, kicsi 50 krajczár.

**Margit-hölgypor** fehér, rózsá és créme 60 kr.

**Margit-szappan** 1 dohoz 35 kr.

**Margit-fogpép** 1 dohoz 50 kr.

**Csakis akkor valódi, ha minden dohoz „gutori FÖLDES KELEMEN” gyógyszerész Aradon\* felirattal és czimmerrel van ellátva.**

Egyedüli főraktáros:

**Katona Zsigmond gyógyszerész,**

202 **Kecskeméten.** 25—25

7915.—1897. tkvi. sz.

## Ujabb árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a *Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete* s az elrendelt csatlakozás folytán *N. Kolor Sándor és neje Tóth Eszter az Izsák-Községi Takarékpénztár, és Bóta Szilárd* végrehajtásoknak *Juhász Apollonia férj. Csomor Józsefné és társai* végrehajtást szenvedők ellen 424 frt 10 kr., 111 frt, 150 frt, 1400 frt, 1200 frt, és 35 frt tőkék és jár. iránti folyamatban lévő végrehajtási ügyében az Izsáki 2408. sz. tjkönyvben A I 1—4. sorsz. alatt foglalt s Töröcsik József és neje Kertész Juliánna nevének álló 2046 frt becsértékű nemesi birtok tartozékaiával együtt a 7535/897. sz. a. bejelentett korábbi árverések a tett utóajánlat folytán az 1881. évi 60. t. cz. 187. §-a értelmében hatályon kívül helyezése mellett s az idézett törvény 176. §-a rendelkezésére való hivatkozással az **1897. évi december hó 27-ik napján** d. u. 3 órakor mint újabb egyetlen határidőben, Izsák község házában megtartandó nyilvános árverésen, a 4275—1897. sz. a. megállapított s a hivatalos órák alatt e tkvi hatóságnál, valamint Izsák község hivatalos helyiségében megtekinthető feltételek mellett, eladatni fog, úgy azonban, hogy az ingatlanok 500 frton — mint a megajánlott vételári összegen alól el nem adhatók.

Venni szándékozik tartoznak a kikiáltási árul szolgáló becsár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez bánatpénzül előre letenni, de a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete bánatpénz letétele nélkül is árverezhet.

Kelt a kecskeméti kir. tszék mint tkvi hatóságnál, 1897. november 14-én.

**Kapy,**

kir. tszéki bíró.

377 1—1

## Eladó szőlő és föld.

A *Mária-hegyen* (Budai-nagy-úton) a néhai *Lestár Péter-féle* 3 hold szőlő- és 1 hold *vetemény-föld* — a rajta lévő több szobából álló úri lakkkal és melléképületekkel — **eladó**, esetleg **haszonbérbe is kiadó**; — a *Ballószögben*, a „*Helveczia*“ vasúti állomás mellett pedig ugyancsak a *Lestár Péter-féle* — szőlőültetésre kiválóan alkalmas — 4 hold jó föld **eladó**. — Értelkezhetni a IV. tized *Sutú-útca* 252. sz. a. *Lestár féle* háznál a jelenlegi tulajdonos; **Varga Erzsébet**tel. 3—3

## KÖHÖGÉS,

rekedtség és elnyálkásodás ellen a legjobb hatású a **Réthy** féle 312 10—4

## pemetefű-czukorka,

mely ezen bajokat gyorsan megszünteti, kapható minden gyógyszerárban. Egy dohoz ára 30 kr., 5 dohoz 1 frt 50 kr-ért bérmentne küld.

**Réthy Béla.**

gyógyszerész Békés-Csabán. Csak akkor valódi ha minden dohozfenékén aláírásom látható.

*Réthy Béla*  
gyógyszerész

1 palack *Korona-sör* 18 és 14 kr.

Egy  $\frac{1}{8}$ -as hordó *Korona-sör* 2 frt 80 kr.

Alulírott évek során át a helybeli pénzüntezetek és malmok részvényei, valamint ingatlanok

## eladását és vételét

közvetíti, és e téren kifejtett buzgalomával és szoliditásával sikerült megbízónak megelégedését kiérdemelni. — Kérem a t. közönséget, hogy e nembe vágó megbízásaival ezentúl is megtisztelni sziveskedjék.

Kiváló tisztelettel

49 25—23

**Bleyer Adolf.**

Eladó öt egész és két harmadrész *Kecskeméti Központi Takarékpénztári részvény*, valamint egy jókarban lévő *gözeséplőgép* teljes felszereléssel, jutányos áron, kedvező feltételek mellett.

## A kőbányai

**Király-sörfőző Részvénytársaság**

## — főraktára —

V. tized 22. szám, hol mindenkor kelleleg hűtött palackos és hordós sör kapható.

1 palack *Király-sör* 15 és 12 kr.

1 „ márcz. „ 15 „ 12 „

1 „ *Bajor (barna) sör* 18 „



## A világ legjobb fénymáza!

A ki lábbelijét szép fényes és tartóssá akarja tenni, vásároljon **csakis**

## Fernolentt cipőfénymázt.

Világos lábbelihöz

**Fernolentt természetes bőr-crém**

## Fernolentt-éretisztító-pasta,

Fehér bádógdobozban,

cs. és szab. **„vörös vonat”** bejegyzett védjeggyel és darabokban **„vörös harang”** bejegyzett védjeggyel a legjobb tisztító szer ércz és gyár. üvegtárgyak részére.

Alap. 1832. Bécs. **Gyári raktár Bécs, I., Schuler-strasse 21.**

**Mindenütt készletben.**

Sok értéktelen utánzat miatt vigyázzanak a nevemre. **St. Fernolentt**

és a bejegyzett védjegyre.

Czipőfénymáz részére.

32 52—44

**Kapy Lajos,**

kir. törvényszéki bíró.

368 3—2

József főherceg ö csász. és kir. fensége udvari szállítója  
Fülöp szász Coburg-Gothai herceg ö kir. fensége szállítója.

Sürgönycím: **Gottschlig Budapest.**

Telefon 57-86.

# GOTTSCHLIG tea-, rum és cognac- nagykereskedő AGOSTON BUDAPEST

Központi iroda: IV., Váci-útcza 4. szám.

## RAKTÁRAK:

IV., Váci-útcza 6. sz., a „Mandarinhoz” VI. Andrassy-út 23., „Hong Cong városához”  
a Városház-tér mellett a kir. opera áttellenében

IV., Egyetem-tér, Egyetem-útcza sarkán, a „Japán nőhöz”

372 KIVITELI PINCZÉK: 5-1

**X., Kőbánya, Füzér-útcza 9. szám.**

Bizományi raktár:

**STEIN LAJOS úrnál Kecskeméten.**

Közvetlen behozatalú valódi chinai és orosz karaván-teák, Jamaica-, Brazilliai és Cuba-rumok, francia cognacok, likőrök a legfinomabb minőségben, eredeti csomagok és palackokban, eredeti árak mellett. Árjegyzék ingyen és bérmentve.



# „ALLIANZ“

élet- és járadék-biztosító részvénytársaság  
Magyarországi Vezérképviselősege.

Ezennel értesítjük tisztelt biztosított feleinket, hogy

Kecskeméti Főügynökségünket  
**Grosz Lipót úrnak**  
(Templom-tér)

adtuk át, hol a heti befizetések tovább folytathatók.

Új tag-jelentkezések ugyanott felvétetnek.

Prospektusok, felvilágosítások szívesen adatk. 369 2-2

Ügyes ügynökök felvétetnek.



## Eladó sima szőlővesszők.

Muscat Ottonel	3400 drb.	ezre 20 frt
Muscat Alexander	19000 „	„ 8 „
Chasselas rouge piros	45000 „	„ 6 „
Chasselas blanc fehér	66000 „	„ 5 „
Mézes fehér	14000 „	„ 4 „

Bővebb felvilágosítással szolgál

## Schwarz Ignátz,

374 Széchenyi-tér 15. 1-1



Kecskemét th. város r.-kapitányi hivatala  
mint I-ső fokú iparhatóságtól.

14026/1897.

## Hirdetmény.

Az 1884. évi XVII. t.-cz. 169. §-a értelmében az elsőfokú iparhatóság mellé az önálló kereskedő és iparosok közül évenként 20 iparhatósági megbízott lévén választandó, a volt földmívelési, ipar- és kereskedelemügyi nagyméltóságú m. kir. miniszterium 52221/85. számú rendelete folytán a választás megejtését folyó évi december hó 12-ik napjára az ipartestület hivatalos helyiségébe tűzöm ki.

A választás kezdetét veszi 1897. évi december hó 12-én d. u. 3 órakor s folytatattatik mindaddig, míg választó jelentkezik.

Választók mindazon kereskedők és iparosok, kiknek neve a választók névjegyzékében bent foglalattatik.

A választás titkos szavazás útján szavazó-lapokkal történik.

Választhatók azon iparosok és kereskedők, kik legalább 10 frt III-ad oszt. kereseti adót fizetnek.

Kecskemét, 1897. november hó 19.

**Szabó Mihály,**

r.-kapitány.

373 1-1



Csak akkor valódi, ha a háromszögű palack az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van védve.

## Eddig föltűlmutathatlan!

Maager Vilmos-féle valódi, tisztított



**-májolaj**  
törvényesen védett csomagolásban

**Maager Vilmostól, Bécsben.**

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltetik mindama esetknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását elakarja érni. — Egy üveg ára 1 frt és kapható a gyári raktárban Bécsben, III/3. ker. Heumarkt 3., — valamint az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszerárában.

Kecskeméten: **Katona Zsigmond** gyógyszerész úrnál,  
**Nyirády László** és **Pataky György** urak kereskedésében.

Főraktár és fő-elárúsítás az osztrák-magyar monarchia részére:

**Maager Vilmos, Bécs, III/3. ker., Heumarkt 3.**

358

Utánzásokat a törvény üldözi.

24-4

The Continental  
**Bodega Company.**  
Valódi hamisítatlan  
külföldi borok

• Portbor.  
• Sherry.  
• Madeira.  
• Marsala.  
• Malaga.  
Tarragona s.a.l.  
Legjobb  
bevásárlási forrása

Raktár  
251 20-17 és főelárúsítók:  
Dávid Bertalan,  
Schwarz Adolf,  
Wittmann Károly  
urak  
**Kecskeméten.**

A feltaláló dr. Meidinger tanár úr által kizárólag feljogosított gyár

## MEIDINGER-KÁLYHÁK

készítésére

288 14-13

**HEIM H.** cs. és kir. udv. szállító

Budapest, Thonet-udvar. — Bécs, 1, Kohlmarkt 7. — Prága, Hybernergasse 7.

— Szabadalmazva minden államban. Első díjakkal kitüntetve az összes kiállításokon.

— Legelőnyösebb töltő és szellőztető kályha. —



Lakások, iskolák, irodák stb számára, a legegyszerűbb és legpompásabb kiállításban. Tetszés szerinti hosszantartó égési tartam kokszz. 24 órai égési tartam köszönhetően. Több szobát egy kályhával lehet fűteni.

Waggon-kályhák.

**Heim-féle Meidinger-kályhák.**

Óvjuk az utánzásoktól, miért is becses figyelmébe ajánljuk az itt feltüntetett védjegyet, mely a kályha ajtajának belső oldalán rá van forrasztva.



**HEIM-féle HESTIA-KÁLYHÁK.**

Heim-féle füstemesztő kandalló.

A kéménykövek teljesen füstmentesek maradnak. Határtalan égési tartam. A már meglévő kandalló-burkolat felhasználható. Egy kandallóval több helyiséget lehet fűteni.

**Heim-féle füstemesztő Caloriferek.**

Minden rendszerű központi fűtések.

Száritó készülékek ipari és gazdasági célokra.

Prospektusok és árjegyzékek ingyen és bérmentesen.

Kályháink csak akkor valódiak, ha azok budapesti vagy bécsi raktárainkból szerezettek be.